

# 风好再扬帆

## ——以习近平总书记为核心的党中央关心前海深港现代服务业合作区建设纪实

初秋时节,岭南大地花繁叶茂,深圳湾畔天朗气清。2021年9月6日,中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布,为前海这个“特区中的特区”更上层楼,擘画了崭新前景。开发建设前海深港现代服务业合作区,是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措,对推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。

千帆一道带风轻,奋楫逐浪天地宽。从规划定位到开发建设,从探索路径到形成模式……前海合作区阔步前行的每一步,都离不开习近平总书记的亲自部署、推动。在以习近平总书记为核心的党中央关心支持下,前海合作区建设突飞猛进,成为“一国两制”框架下先行先试、引领制度创新的“策源地”。

### “精耕细作,精雕细琢,一年一个样”

三赴前海,习近平总书记亲自为合作区建设把脉定向

走进绿意盎然的前海石公园,沿着波浪标图的通道走到尽头,一块宛如“扬帆启航”造型的巨型黄蜡石映入眼帘,石上镌刻的“前海”二字遒劲有力。站立石边,极目远眺。一侧是飞虹跨海的沿江高速,一侧是错落有致的摩天大楼。这就是前海合作区。经济总量迈上千亿量级并持续提升;率先实施企业注册登记“证照分离”、注册资本认缴制、进口商品全球溯源核放……累计推出制度创新成果645项,在全国复制推广65项。从一片泥泞滩涂到满眼繁华都市,前海日新月异的变化,得益于以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、把脉定向。

习近平总书记与前海的“缘分”,始于2010年。这一年的1月9日,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志在一份关于对深港合作开发前海地区的意见上作出批示。4月7日,广东省人民政府和香港特别行政区政府在北京签署《粤港合作框架协议》,习近平同志出席签署仪式。

2010年8月26日,国务院批复《前海深港现代服务

业合作区总体规划》。从此,这块全新的填海区拥有了自己的名字。

风拂南粤,潮涌珠江。在前海合作区从无到有、蓬勃发展的岁月里,习近平总书记始终挂念着这片年轻的“改革试验田”。

2012年12月7日,习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察,第一站就来到这里。

前海石旁,习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。他深情寄语前海:“精耕细作,精雕细琢,一年一个样,一张白纸,从零开始,画出最美最好的图画。”

2018年10月24日,在中国迎来改革开放40周年之际,习近平总书记再次来到前海。昔日滩涂,已是树影婆娑、绿草如茵、高楼林立。

在前海石前,习近平总书记同前海建设者和见证者代表共话沧桑巨变。他深有感触地说,发展这么快,说明前海的模式是可行的,要研究出一批可复制可推广的经验,向全国推广。

“生机勃勃”——2018年12月31日,习近平总书记在新年贺词中专门提及深圳前海,再次予以肯定。

2020年10月14日,深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行,选址前海国际会议中心。这是习近平总书记第三次亲临前海。

习近平总书记指出,党中央对深圳改革开放、创新发展寄予厚望。谈及积极作为深入推进粤港澳大湾区建设时,习近平总书记强调,“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”。

声声嘱托,殷殷期望。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的编制工作,得到了以习近平同志为核心的党中央高度重视。

中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出:“强化前海合作发展引擎作用。适时修编前海深港现代服务业合作区总体规划,研究进一步扩展前海发展空间,并在新增范围内实施前海有关支持政策。”

2019年8月,《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布,要求进一步深化前海深港现代服务业合作区改革开放,以制度创新为核心,不断提升对港澳开放水平。

2021年2月,习近平总书记在经粤港澳大湾区建设领导小组审议后呈报国务院的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》上圈阅,并于3月方案提请中

央全面深化改革委员会传签审批时,再次作出重要批示。

今年4月,习近平总书记亲自主持召开中央政治局常委会会议,研究审议方案。会上,习近平总书记作出明确要求,强调前海的发展有利于促进粤港、深港合作,推动香港更好融入国家发展大局,也有利于打造改革开放新高地,为全国其他地区提供经验示范。

磐石搏浪,风正帆悬。

在以习近平同志为核心的党中央关心指引下,前海合作区充分发挥特区人“敢为天下先”的精神,实现了“一年一个样”的惊人蜕变。而今,前海正全力书写新的奋斗篇章。

### “深化深港合作,相互借助,相得益彰”

践行习近平总书记指示,前海因深港合作而生、因深港携手而兴

毗邻香港这个全球金融中心,是前海深化改革开放的天然优势,更意味着前海肩负探索丰富粤港、深港协同发展的时代使命。

2014年3月全国两会期间,习近平总书记在参加广东代表团审议时强调,前海要增强与香港发展的关联度,为香港发展扩大空间,为香港的结构优化发挥杠杆作用。

2018年10月,习近平总书记在视察前海时指示,深圳要扎实推进前海建设,拿出更多务实创新的改革举措,探索更多可复制可推广的经验,深化深港合作,相互借助、相得益彰,在共建“一带一路”、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用。

谆谆教导如黄钟大吕,在前海久久回响。

为深度对接香港所需,前海提出面向香港企业出让不少于三分之一的土地。截至目前,前海已累计面向港企出让土地19宗,面积39.55公顷,占新供应经营性土地出让面积的约40%。

前海率先试点“两个15%”税收体制改革,为香港企业量身定做了一批模块化建筑群,并坚持打造一流法治环境,设立粤港澳联营律师事务所、粤港澳大湾区国际仲裁中心、深圳知识产权法庭等,共推出法治创新成果超过110项。

截至目前,前海合作区累计注册港资企业1.15万家,注册资本1.28万亿元人民币,实际利用港资占前海

实际利用外资的92.4%。

政策落地实不实、营商环境好不好,身在其中的人们最有发言权。

“80后”港青姚震邦曾在美国创业,2015年来到前海深港青年梦工场创业。“刚来时,地铁还没开通。”他说,如今地铁通了4条,道路和大楼建设飞快,配套越来越好、设施越来越便利,“前海速度”令人震撼。

姚震邦创立的天空社科技(深圳)有限公司为煤矿、电力等行业从业人员提供生命健康监测及工作管理的物联网解决方案。“我们承接了深圳一条海底隧道的项目,拿下这个订单非常重要。”姚震邦说,由于运营良好,公司已获得两轮融资。

到前海去!越来越多港人港企做出了和姚震邦一样的选择。从事人力资源工作的港青孙淑萍今年5月入职深圳前海金融管理职业学院有限公司,第一个月就收到10多名香港青年的就业申请。

截至目前,前海企业共吸引3652名香港籍人才,前海深港青年梦工场累计孵化创业团队524家,其中香港团队245家。

“前海让不少香港青年人对外地有了初步的认知和了解,让他们迈出了进入大湾区就业和创业的第一步。”前海管理局香港事务首席联络官洪为民说。

因深港合作而生,因深港携手而兴。

——各级惠港政策持续落地,带来强劲改革动能。

国家部委出台意见支持前海创新发展、广东省下放部分省级管理权限、深圳加快创新试点……

2018年3月,前海率先落地港澳居民在区内工作免办《港澳人员就业证》,在缴纳和提取住房公积金方面享受市民待遇。同年,国务院决定在全国范围内取消港澳居民在内地就业许可事项。

“这为港澳人士来前海创新创业开拓了便利的流动渠道,吸引越来越多港人港企落户前海,激发了前海的市场经济活力。”人工智能港企思谋科技联合创始人兼CEO沈小勇说。

——合作机制日渐多元,迸发“大湾区合力”。

深圳前海深港现代服务业合作区建设部际联席会议制度、粤港合作联席会议、深港合作会议、前海深港联合工作组……一系列合作机制积极调动各部门资源,确保开发建设工作有序、有力推进。

前海是粤港澳大湾区内重要的合作发展平台,特区政府一直非常重视与前海的“合作。”香港特区政府政务司司长李家超说。

(下转第二版)

### 中办国办印发意见

## 深化生态保护补偿制度改革



扫码阅读全文



### 从“天和”望山河

本报北京9月11日电(记者余建斌)中国载人航天工程办公室近日发布神舟十二号航天员第二批在轨拍摄的高清图片,呈现天和核心舱太阳能电池翼下壮美的地球山川。

赛里木湖(图右上)点缀在准噶尔盆地中。

刘伯明摄

## 面对挑战,金砖国家展现担当

张红

9月9日晚,金砖国家领导人第十三次会晤以视频方式举行,中国国家主席习近平出席并发表重要讲话。今年是金砖合作15周年。15年来,“金砖”从一个概念发展为新兴市场和发展中国家合作的重要平台和国际舞台上一支不可忽视的重要力量。尤其是新冠肺炎疫情肆虐全球以来,金砖五国克服疫情影响,推动金砖合作保持发展势头,在很多领域取得了新进展。

推动全球团结抗疫,促进疫苗可及可负担,金砖五国作表率。新冠肺炎疫情肆虐之际,金砖国家及时召开应对疫情特别外长会,共商抗疫良策;中俄巴联合开展疫苗三期临床试验。危困时刻,金砖国家新开发银行向成员国提供高达100亿美元的抗疫紧急贷款。根据本次峰会通过的宣言,金砖五国通过双边、国际组织和“新冠疫苗实施计划”,以赠款和捐赠等方式,共提供了超过10亿剂疫苗。其中,中国作出积极贡献。截至目前,中国已向100多个国家和国际组织提供超过10亿剂疫苗和原液,将努力全年对外提供20亿剂疫苗。中国还将在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

推动开放创新增长,助力世界经济平稳复苏,金砖五国有实力有担当。经济合作是金砖机制的根基,把合作蛋糕做大做实是金砖合作的初衷和主线。金砖国家占地球陆地面积的30%,占全球总人口的42%,经济总量占全球的24%,货物贸易占全球的18%,服务贸易占全球的13%,吸引外资占全球的25%。金砖国家合作多年以来,成果丰硕,建立了新开发银行、应急储备安排、能源研究平台、新工业革命伙伴关系和科技创新合作框架等成功合作机制。最近,在厦门举办的2021金砖国家新工业革命伙伴关

系论坛上,总投资金额超134亿元人民币的28个项目签约。9月2日,总部位于上海的金砖国家新开发银行宣布迎来3个新成员——阿联酋、乌拉圭和孟加拉国。扩大的“朋友圈”,彰显出金砖国家合作机制的韧性和银行逐步提升的全球影响力。

践行真正多边主义,参与全球治理,金砖五国是典范。15年来,金砖国家坚持开放包容、平等相待,探索正确的国与国相处之道;坚持务实创新、合作共赢,在共同发展的道路上砥砺前行;坚持公平正义、立己达人,就事关国际和平与发展的重大问题发出金砖共同声音,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。金砖国家恪守联合国宪章宗旨和原则,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。此次领导人会晤通过的《新德里宣言》重申金砖国家支持多边主义,致力于推动构建人类命运共同体,为充满不确定性的世界注入更多的稳定性,为维护新兴市场和发展中国家的合法权益和空间作出了金砖贡献。

面对挑战,金砖国家要展现担当,为世界和平与发展作出积极贡献,推动构建人类命运共同体。正如德国新闻电视台所感慨的,本次金砖峰会彰显了金砖国家的自信。这些新兴大国向世界展示,他们要继续成为世界和平与发展的推动力。

只要路走对了,就不怕遥远。15年的合作证明,无论遇到什么困难,只要心往一处想、劲往一处使,金砖国家合作就能走得更远,金砖机制一定能焕发出新的生机和活力。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯